

## 104 年公務人員升官等考試試題

等 別：薦任

類 科：戶政

科 目：戶政法規 (包括戶籍法、國籍法、涉外民事法律適用法與姓名條例)

一、戶籍法所稱戶籍資料為何？何謂現戶戶籍資料及除戶戶籍資料？

【擬答】：

戶籍為人口登錄簿冊之總稱，亦即以調查登記為方法，登錄人民出生、死亡、身分變更等行為之簿冊，可作為個人享受權利、負擔義務之依據；各項戶籍登記資料及人口統計資料，又是政府施政規劃、國力調查、人力資源運用、學術研究及工商企業發展之重要參考依據，因此戶籍之應用層面甚廣，重要性不言可喻。茲就題意所示，分述說明如下：

(一)戶籍資料之意義：

1. 依據我國戶籍法第 5 條之 1 第 1 項規定，戶籍資料指現戶戶籍資料、除戶戶籍資料、日據時期戶口調查簿資料、戶籍登記申請書、戶籍檔案原始資料、簿冊及電腦儲存媒體資料。
2. 同條第 3 項規定，現戶戶籍資料、除戶戶籍資料及戶籍登記申請書格式內容，由中央主管機關定之。
3. 另戶籍法施行細則第 7 條第 1 項規定，各機關需用戶籍資料，得請戶政機關提供或自行抄錄、查對。第 2 項規定，需用戶籍資料機關已建置電腦化作業者，應依規定申請與戶政資訊系統連結，取得戶籍資料。
4. 目前內政部訂有「各機關申請提供戶籍資料及親等關聯資料辦法」，目的即在於提供各機關應用戶役政資訊，並發揮資訊資源共享效益，進而提高行政效能及確保資訊安全。

(二)現戶戶籍資料之意義：依據我國戶籍法第 5 條之 1 第 2 項前段規定，現戶戶籍資料，指同一戶長戶內現住人口、曾居住該址之遷出國外、死亡、受死亡宣告及廢止戶籍之非現住人口戶籍資料。

(三)除戶戶籍資料之意義：

1. 依據我國戶籍法第 5 條之 1 第 2 項後段規定，除戶戶籍資料，指戶長變更前戶籍資料。
2. 依據我國戶籍法施行細則第 22 條第 1 項規定，戶長有變更、死亡、死亡宣告、遷出、分(合)戶、住址變更、撤銷戶籍或廢止戶籍登記時，該戶籍登記資料列為除戶備份保存。

我國戶籍法第 67 條規定，各機關所需之戶籍資料及親等關聯資料，應以戶籍登記為依據。同法第 68 條亦規定，各級主管機關及戶政事務所為查證戶籍登記事項，有關機關、學校、團體、公司或人民應提供資料，至於故意提供錯誤不實之資料或違反提供資料之義務者，則必須接受一定金額之罰鍰處分。

二、我國人某女士於搭乘我國籍航空飛機飛往美國途中，於飛機飛至美國領空時生下一子，為保障新生兒生命安全，飛機降落美國某機場後，將新生兒送至美國某醫院照護，且美方表示，依該國國籍法規定，該新生兒具有美國國籍。有關該新生兒依國籍法規定是否具有我國國籍？其回國後之身分登記及出生地登記，依戶籍法規定應如何辦理？試析論之。

【擬答】：

國籍是個人屬於一個國家國民的法律資格，係個人政治性連結之準據，代表政治身分之歸屬與政治忠誠之對象，亦是個人與國家最基本的關係，為個人與特定國家在法律上之聯繫。我國國籍法目前對於固有國籍之認定，係採「屬人主義為主，屬地主義為輔」之原則。茲就題意所示，分述說明如下：

(一)我國國籍之認定：我國國籍之認定係分固有(生來)國籍與取得(傳來)國籍兩種，並分別規範於國籍法第 2 條至第 7 條，而與本題有關者，係國籍法第 2 條之規定：

1. 依據國籍法第 2 條第 1 項第 1 至 3 款規定，有下列情形之一者，屬中華民國國籍：
  - (1) 出生時父或母為中華民國國民。
  - (2) 出生於父或母死亡後，其父或母死亡時為中華民國國民。
  - (3) 出生於中華民國領域內，父母均無可考，或均無國籍者。

## 公職王歷屆試題（104年公務人員升等考）

2. 又同條第 2 項規定，前項第 1 款及第 2 款之規定，於國籍法修正公布時（中華民國 89 年 2 月 9 日）之未成年人，亦適用之。
3. 因此，目前我國固有國籍之認定，係採「父母雙系血統主義為原則，出生地主義為例外」，同時於中華民國 69 年 2 月 10 日以後出生者，亦得適用父母雙系血統主義，認定具有我國固有國籍。
4. 本題題意所示，該名新生兒其生母係我國人，符合上述條文第 1 款規定，出生時母為中華民國國民，因此得認定具有我國固有國籍。

### (二) 辦理身分登記之規定：

1. 依據戶籍法第 6 條規定，在國內出生未滿 12 歲之國民，應為出生登記。惟依題意所示，該名新生兒係於美國領空上之飛機出生，並非在國內出生，不符上述條文規定，應非辦理出生登記。
2. 又同法第 15 條第 1 款規定，在國內未曾設有戶籍之中華民國國民入境後，經核准定居，應為初設戶籍登記。
3. 因此，本題新生兒入境，經移民署核准定居後，應由戶長持定居證及相關證明文件，向現住地之戶政事務所申請辦理初設戶籍登記。

### (三) 辦理出生地登記之規定：

1. 辦理出生地登記，係依據戶籍法第 20 條之規定，其中與本案有關者，係第 3 款與第 5 款規定：
  - (1) 依據戶籍法第 20 條第 3 款規定，在船機上出生而無法確定其出生地者，以其出生時該船機之註冊地、國籍登記地或船籍港所在地為出生地。
  - (2) 同條第 5 款規定，在國外出生者，以其出生所在地之國家或地區為出生地。
2. 依題意所示，該名新生兒係於我國籍航空飛機飛往美國途中，於飛機飛至美國領空時出生，飛機降落美國某機場後，將新生兒送至美國某醫院照護。
  - (1) 依國際法慣例，領空是一個主權國家領陸和領水的上空部分，主權國家在這些領空中有絕對或部份操控權，故領空亦屬於領土的一部分。
  - (2) 因此，本題新生兒之出生地，應依上述條文第 5 款規定，由美國醫院開立出生證明，並載明該州為出生地，我國出生地登記則應登記為美國。

我國固有國籍之認定，因舊法規定採父系血統主義認定固有國籍，違反男女平等原則，故參酌各國國籍法立法趨勢，將父系血統主義改為父母雙系血統主義；另出生登記與初設戶籍登記，均屬戶籍登記之主登記事項，為人民初次申請之戶籍登記事項。至於出生地登記，通常係新生兒辦理出生登記或初設戶籍登記時，一併填寫辦理之主登記項目。

三、請分別說明國籍法對於我國人取得外國國籍，及外國人申請歸化我國國籍是採雙重國籍或單一國籍制？並說明其理由。

### 【擬答】：

國籍政策之擬定涉及一個國家主權之展現，亦即一個主權國家有權依據其國家利益、政治意圖、人口政策、移民政策等實際具體需要，制定有關國籍之法律，或訂定有關的行政規定，限縮或放寬外國人歸化之條件，此即「國籍主權原則」。茲就題意所示，分述說明如下：

#### (一) 國籍法對我國人取得外國國籍採雙重國籍制：

1. 依據國籍法第 20 條第 1 項，中華民國國民取得外國國籍者，除非但書規範之情形並獲該管主管機關核准，否則不得擔任中華民國公職。為針對一般國民並未限制不得取得外國國籍，亦即除高階公務人員及公職人員以外，默許一般國人擁有雙重國籍。
2. 又中華民國國民加入外國國籍者，除非提出喪失國籍申請並經許可，否則不喪失中華民國國籍。因此，造成常有中華民國公民既持有中華民國護照，又持有美國、英國、澳大利亞、紐西蘭等外國護照之情形。

(二) 國籍法對外國人申請歸化我國國籍是單一國籍制：外籍人士加入中華民國國籍者，須先放棄原有國籍。依據我國國籍法第 9 條及國籍法施行細則第 10 條規定，外國人依規定申請歸化者，無論循何種途徑，均應提出喪失其原有國籍之證明，因此我國國籍法對於欲申請歸化我國國籍，係採單一國籍政策。其理由主要有二：

## 公職王歷屆試題（104年公務人員升等考）

1. 因我國地狹人稠，且近年來因外籍配偶人數增加，移入歸化我國之人數亦較往年大幅增加，考量我國社會資源分配有限，如將有限之社會資源平均分配予仍保留其原屬國國籍之歸化人，似對原具有我國國籍之國民造成不公平對待之現象。
2. 歸化我國國籍者在仍保有其原屬國籍時，將形成雙重以上之國籍衝突，為避免在政治忠誠、法律適用上產生困擾，因此明文規定需先放棄其原屬國籍，始得歸化我國國籍，惟此舉亦使我國政府無法有效延攬外籍優秀人才。

國籍法為各國國內法之範圍，但由於其係規範個人與國家間的法律問題，同時又具濃厚公法色彩，然各國立法原則卻互不一致，因此，國籍問題造成的國際爭端相當繁多，也由於此問題影響個人之權利義務至鉅，近世國際社會依各國訂定之國籍法公約，衍生出國籍必有、單一、主權、自由等原則，來避免國籍衝突產生之問題。

四、請依姓名條例規定，敘明得申請更改姓名，及不得申請更改姓名之情事。

【擬答】：

人之姓名，係對外代表其本人之符號，姓名權為人格權之一種，人之姓名為其人格之表現，故如何命名為人民之自由，應受憲法第 22 條之保障。人之姓名與其本身權利義務關係，至為密切，鑑於社會進步，人與人交往頻繁，為便於權利義務主體之認定及保障個人姓名權，規範人民對於姓名之使用及姓名之更改有其必要。茲依我國姓名條例相關規定，分析說明如下：

(一)得申請更改姓名之情事：

1. 依據姓名條例第 10 條規定，有下列情事之一者，得申請更改姓名：
  - (1)原名譯音過長或不正確。
  - (2)因宗教因素出世或還俗。
  - (3)因執行公務之必要，應更改姓名。
2. 依據姓名條例姓名條例施行細則之規定，申請更改姓名之證明文件如下：
  - (1)依第 1 款規定申請者，為載有原姓名之證件。
  - (2)依第 2 款規定申請者，為出世或還俗之證明。
  - (3)依第 3 款規定申請者，為服務機關證明書。

(二)不得申請更改姓名之情事：

1. 依姓名條例第 15 條第 1 項之規定，有下列情事之一者，不得申請改姓、改名或更改姓名：
  - (1)經通緝或羈押。
  - (2)受宣告強制工作之裁判確定。
  - (3)受有期徒刑以上刑之判決確定，未宣告緩刑或未准予易科罰金、易服社會勞動。但過失犯罪者，不在此限。
2. 又同條第 2 項規定，前項第 2 款及第 3 款規定不得申請改姓、改名或更改姓名之期間，自裁判確定之日起至執行完畢滿三年止。
3. 立法理由：
  - (1)姓名條例第 15 條第 1 項，剝奪人民申請姓名變更權之限制，若無期限規定，讓當事人終身均不得申請姓名變更，對人民之權益難謂無重大深遠影響；且姓名係人格權之表現，考量比例原則，此一限制允宜明定一定期間，期滿之後則恢復其申請姓名變更之權利，以啟其自新。
  - (2)因此，姓名條例第 15 條第 2 項規定「不得申請改姓、改名或更改姓名之期間」，自裁判確定之日起至執行完畢滿三年止，如此既可落實限制不法人士更名之意旨，兼可保障民眾更名之權益。又依內政部函釋之見解，為免當事人於裁判確定後至到案服刑前，申請變更姓名，逃匿出境或逃避他案之查緝，故不得更改姓名期間之起點，自裁判確定之日起算；終點自戶政事務所於接獲入監人口通報時，以入監通報內所在出監日期為準，計算其不得改名之終止日期，並於當事人戶籍資料內註記。

依據姓名條例第 15 條之規定，申請改姓、改名或更改姓名雖屬憲法上保障之人格權，惟在某些特定情形下仍必須受到限制，並經一定期間經過後，該限制始得加以解除。